

广州区势 街坊圈

香港“90后”女孩贵州赫章扶贫 “芳香产业”为农户创收50万元

“扶贫需要智慧、志气双扶,仅让贫困户就业不能解决根本性问题。要激发贫困户渴望过上好日子的内生动力,通过自己的双手赚钱,生活得更有尊严,才能让他们脱贫致富。”说这话的是一名来自香港的“90后”女孩、广州港华公司总经理梁安莉,她带领团队到贵州毕节赫章扶贫,投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地。2018年5月以来,广州港华公司的“芳香产业”共为当地农户创收50万元。

■新快报记者 谢源源
通讯员 番宣



■梁安莉(前排右一)和她的团队到贵州毕节赫章扶贫,通过投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地,带动当地贫困户脱贫致富。

通讯员供图

当初是被妈妈“哄”到贵州扶贫

“你一个在大城市里娇生惯养的女孩,怎么会去贵州赫章这个国家级深度贫困县?”从2018年起,很多人这样问梁安莉。确实,梁安莉在香港出生、长大,有很长一段时间,她甚至对祖国理解不深。她告诉新快报记者:“从幼儿园开始,我就在香港读书、生活,在香港的学校里我学唱国歌,学习中国历史,但当时的我对国家和民族的概念还很模糊,全国有多少个省我都不清楚,市委书记和市长的分工是怎么样的我也不知道。后来我去美国留学7年,从各个渠道了解到祖国日新月异的发展,也认识了很多来自全国各地的青年才俊,我想更了解祖国,所以最后决定回到内地发展。”

至于为何会到贵州扶贫,梁安莉笑着对新

快报记者说,一开始她是被妈妈“哄”过去的。从妈妈的口中,梁安莉了解到,“赫章有全世界独一无二的韭菜花风光”,就这样,赫章的风光深深地印在了她的梦里。2017年5月,她和妈妈被邀请到贵州赫章旅游。下了飞机,从毕节到赫章,一路上的美丽风光把她迷住了。

贵州赫章县由广州市番禺区对口帮扶。当时,梁安莉和妈妈与东西部协作广州扶贫第一工作组组长杨伟强会面后,从他那里了解到脱贫攻坚工作。杨伟强邀请她们共同参与,经过一番考虑后,她和妈妈决定让她们的企业广州港华公司参与东西部扶贫协作,对口帮扶赫章这个深度贫困县。

已有多幸运,也让她看到了帮扶的意义。

于是,梁安莉和妈妈组织了专家团队,走遍了十几个乡镇,考察调研近一年。2018年5月,依托中国科学院昆明植物研究所、中山大学、农业部中国热带农业科学院海口试验站等国家级科研团队,广州港华公司与赫章县签订了云海花田田园综合体投资协议,梁安莉和妈妈开启了在云贵高原贵州屋脊上“美丽与芳香并举”的产业扶贫计划,通过投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地,来带动当地贫困户脱贫致富。

贫困户的状况曾让她感到吃惊

在大城市里长大、求学的梁安莉,在贵州扶贫时第一次真正认识到“贫困”。她向新快报记者介绍了贫困户周巧的故事:周巧很小的时候她父亲就去世了,母亲外出打工,是她的爷爷奶奶千辛万苦将她们三姐妹拉扯成人。17岁,初中还没毕业,她就从一个贫困村嫁到了同样是贫困村的中井村。婚后,她也开始外出打工,直至2017年,小孩到了读书年龄,她只好回家照顾孩子和家庭。

在周巧家里,梁安莉看到了令她很惊讶的情景。“吃的是黑乎乎的洋芋,家里没有一件像样的家具,小小的房子里挤着1家7口。”梁安莉说,这让她意识到从小就生活在大都市的自

■梁安莉在贵州赫章的欧石竹大棚采花做干花。 通讯员供图



“激发贫困户脱贫的内生动力”

帮扶之路并非一帆风顺。港华团队以广东籍年轻人为主,刚到贵州时无论饮食还是语言都不习惯。“广东人说普通话不太标准,当地人更是不会说普通话,沟通时是‘鸡同鸭讲’。”梁安莉说。

更糟糕的是,对于他们的帮扶,当地村民并不看好。刚建港华鲜花基地时,很多当地村民跑来问梁安莉:“你们种的花不像洋芋、苞谷,卖不掉又不能吃,种了有什么用?”当公司引进的专家鲁元学博士要求村民用镊子种花时,个别人有抵触情绪。公司实行计件工资,当地员工宁愿每天只拿70元固定工资,不愿计件领取140元。渐渐地,梁安莉和她的团队明白了,扶贫需要智慧、志气双扶,仅让贫困户就业不能根本解决问题。要激发贫困户渴望过上好日子的内生动力,通过自己的双手赚钱,生活得更有尊严,才能让他们脱贫致富。

在梁安莉的不懈努力下,当地村民开始理解了扶贫团队的做法。因孩子读书致贫的村民陈万春,当初连孩子的学费都交不起,现在在港华公司上班,还清了债务,每天乐呵呵的。他叮嘱正在读大学的孩子:“毕业以后你一定要回到港华公司上班。”曾经贫穷的周巧,现在已经成长为公司的管理人员,每月能拿到4000元工资。她还被评为铁匠乡的优秀青年代表,提出想承包公司的花卉种植,实现致富梦。

梁安莉发自肺腑地说,在赫章一年多的时间里,她接受了很深刻的教育,收获了很多。她感受到国家在多措并举,努力让贫困线上的群众脱贫。为此,梁安莉和她的团队决定把港华赫章基地建成粤港澳青年援黔创业示范基地,希望带动更多的粤港澳青年投身了解和参与到扶贫工作扶贫事业的浪潮中去。

“芳香产业”共吸纳150人务工

新快报记者了解到,广州市番禺区积极协助对口帮扶毕节威宁、赫章县开展招商引资,通过产业助力精准扶贫。2018年5月,番禺区引入广州港华公司“芳香产业”扶贫项目,采取龙头企业+种植大户+农户的模式推进产业发展,共吸纳周边村民务工80户150人,为农户创收近50万元。其中兜底脱贫贫困户(含残疾人)4户,

通过务工增收4万余元。2019年,“芳香产业”雪菊加工厂将投入使用。项目三期工程全面结束后,可解决300人的就业问题。